

扬帆破浪正当时

——改革开放前沿阵地广东的新征程改革实践

新华社记者

开栏的话:

改革开放,当代中国最壮丽的气象,中国共产党最鲜明的旗帜。

在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,党的二十届三中全会胜利召开并审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。中国改革开放之路上矗立起新的里程碑。

7月24日起,新华社开设“锚定现代化 改革再深化”专栏,以融合报道方式反映各地区各部门学习贯彻党的二十届三中全会精神的生动实践,充分展现以改革开放推进中国式现代化行稳致远的万千气象。

蓝图绘就征鼓响,扬帆破浪正当时。

党的二十届三中全会对新征程上进一步全面深化改革进行了系统部署。全会召开后,各地迅速掀起学习贯彻全会精神的热潮。

广东,得改革开放风气之先,积累了较为丰富的改革开放经验,具有更加突出的改革开放优势。如今,进一步全面深化改革春风又至,广东再次迎来重要发展机遇。

连日来,新华社记者在广东调研发现,“改革”成为大家口中的高频词,向改革要动力、要活力,成为各地广大干部群众的一致目标和真切心声。

南海之滨,大潮澎湃,千帆竞发。“春天的故事”翻开新的篇章。

创新突破,增添发展动力

在广东省深圳市坪山区,从锦绣中路到锦绣东路驱车一路东行,会看到这段长约3.6公里的道路两旁聚集着逾200家生物医药企业,11家医药上市公司“比邻而居”。

生物医药产业的繁荣是坪山区坚持走高质量发展“锦绣之路”的一个缩影。

坪山区曾是深圳的一块“留白”。作为经济特区原关外地区,这里发展相对基础差、底子薄曾是不争的事实。然而,从2000年作为深圳出口加工区起步,经过这些年的加速发展,坪山区已

成为深圳国家高新区“双核”之一。

“党的二十届三中全会提出健全因地制宜发展新质生产力体制机制,这正是坪山下一步发展方向。”坪山区委书记杨军告诉记者,坪山没有走承接“产业外溢”的老路子,而是坚持产业立区,因地制宜聚焦“创新药”“智能车”“中国芯”等新兴产业,挖掘发展潜力,为曾经的“留白之地”画上“点睛之笔”。

在比亚迪全球总部,每天都会产生30多件专利申请;在荣耀智能制造中心,60%以上生产设备为自主研发……坪山区内企业研发投入占全社会研发投入比重超过98%。

“科技创新是发展新质生产力的核心要素。对于坪山而言,落实好全会精神最关键的就是进一步强化企业科技创新主体地位。”坪山区科技创新局局长刘颖杰说,下一步将全方位加强制度供给,出台专门政策鼓励区内企业和高校、科研机构协同,进一步促进企业主导的产学研深度融合;同时,探索建立区级层面科技创新揭榜挂帅机制,支持企业主动牵头或参与科技攻关。

始终坚持创新赋能的不只是深圳坪山。记者了解到,广东有高新技术企业7.5万家,数量居全国第一,PCT国际专利申请量、知识产权地区发展指数、有效注册商标量、发明专利有效量等都居全国首位。创新基因早已融入广东发展血脉。贯彻落实全会精神,广东将创新摆在更为重要的位置上,必将以改革的“关键变量”获得高质量发展的“最大增量”。

改革为民,提升民生暖意

咸香鸡、咕嚕肉、茄子肉丝……午饭时分,走进广州市荔湾区南源街道桐乐社区饭堂,美味的饭香扑鼻而来。

南源街道有常住老年人约2万人,老年人相对集中,约占全部人口的三成。为了让这里的老人吃上热乎饭,2023年12月,在各级民政部门支持下,南源街道协调了一处临街店面免费提供给长期从事居家养老服务业务的桐乐公司经营饭堂。在这个饭堂,老年人吃两荤一素套餐为14元,广州市户口60岁以上老年人还可申请每餐3元补贴。

自从听说街道开了社区饭堂,今年

81岁的老人杨欣慈成了这里的常客。

“这里的师傅做饭特别照顾老年人的口味,饭做得可口又实惠,比我们在家忙乎半天做餐饭好多了。”杨欣慈说,自从有了社区饭堂,她每天多了很多时间唱唱歌、跳跳舞,做自己喜欢的事情,生活变得开心多了。

据南源街道党工委副书记王京剑介绍,为了实现社区饭堂可持续经营,在民政部门和街道支持下,桐乐社区饭堂探索在满足长者就餐需求的前提下,同时面向其他社区居民开放,以社会化经营的模式,将服务其他人获取的收益,平衡服务长者群体的支出。目前桐乐社区饭堂经营可实现微利。

记者了解到,广州目前共有长者饭堂、社区饭堂1417个,覆盖全市街道、村居,“中心城区10至15分钟、外围城区20至25分钟”的服务网络基本形成。2024年以来助餐配餐服务人数已达10.31万,就餐人次达555.27万。

“广州这些年坚持‘做风景,不做盆景’,始终立足各街道实际情况,坚持广覆盖、保基本、可持续的原则,探索实行以政府补一点、企业让一点、慈善捐一点、个人掏一点、志愿助一点、集体添一点的方式开设运营长者饭堂、社区饭堂,积累了较为丰富的实践经验。”广州市民政局副局长李锐告诉记者。

党的二十届三中全会强调加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,其中特别提出“优化基本养老服务供给,培育社区养老服务机构”。在李锐看来,今后养老服务事业发展方向更清晰了。

他表示,广州市将着力推进居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系,在推动长者饭堂、社区饭堂创优亮牌的基础上,切实从老年人实际需求出发,探索更多可持续的社区养老新模式,让更多老年人老有所养、老有所乐。

加强联通,释放开放红利

开放,中国式现代化的鲜明标识。狮子洋畔,广州最南端的行政区南

沙区环珠江而临大海,通内地而向海外。数千年前这里曾因海上丝绸之路繁荣兴盛,如今又成为新时代拥抱世界的重要门户。

位于南沙区的新明珠街(南沙)联合律师事务所,来自澳门的律师谭晓红告诉记者:“南沙是创业兴业的热土,能在这里找到自己的职业目标一展身手,让我充满期待。”

谭晓红职业生涯的变化,缘于南沙出台的一项开放新政策。前不久,南沙区发布涵盖146项境外职业资格认可清单。清单发布以来,已有129名港澳人才通过认可。谭晓红正是其中之一。

“我的澳门律师资格获得认定后,在南沙就能和内地律师一样参与庭审等法律活动,执业前景更广阔。”谭晓红说,“我注意到,全会决定专门提到‘完善境外人员入境居住、医疗、支付等生活便利制度’,这让我觉得很温暖,对未来的工作生活更有信心了。”

既促进人员要素流动,也促进资金顺畅流通。

前段时间,广州首只落地的合格境外有限合伙人(QFLP)试点沃博联医药基金正式成立,该基金首期募资规模10亿元,其中境外资金3.34亿元,主要投向支持广州尤其是南沙区健康产业发展。

QFLP是境外投资者涉足中国资本市场的重要通道。截至目前,南沙区已累计有10家基金管理企业获批QFLP试点,QFLP基金实际利用外资规模达3.86亿元人民币。

作为改革开放的前沿,广东一直是吸引全球投资的热目的地。今年1月至5月,广东新设外资企业数量同比增长20.77%,实际使用外资479.3亿元。

“党的二十届三中全会强调深化外商投资促进体制机制改革,这对于我们下一步工作很有指导性。”南沙区委改革办副主任徐于祺说,南沙区将深化涉外金融体制机制改革,进一步增强中国市场对外的“磁吸力”。

(新华社广州7月24日电)

锚定现代化 改革再深化

共建“一带一路” 产业合作成果丰硕

新华社济南7月24日电

共建“一带一路”产业发展国际研讨会24日在山东省临沂市举行。记者从会上获悉,共建“一带一路”倡议提出以来,各方在基础设施建设、产业投资合作、绿色低碳发展等多个领域开展务实合作,取得丰硕成果。

国家发展改革委“一带一路”建设促进中心副主任王军介绍,基础设施建设方面,中老铁路、雅万高铁等一大批标志性项目陆续建成并运营;产业投资合作方面,中国与130多个国家和地区签订了双边投资协定,中国企业与共建国家政府、企业合作共建的海外产业园超过700个;绿色低碳发展方面,中国企业与100多个国家和国际组织签订了合作意向书,数字数字经济合作方面,中国已与数十个国家签署数字经济国际合作协议谅解备忘录,数字交通和空间信息走廊加快建设,“丝路电商”拓展经贸合作

新渠道;卫生健康合作方面,中国向多个国家派出医疗队,30余个中医药海外中心投入建设。

“研讨会是落实第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛成果的举措之一,旨在聚焦‘一带一路’产业发展,为各方搭建总结交流经验、促进未来合作的平台。”“一带一路”国际合作高峰论坛秘书处副秘书长、外交部国际经济司副司长郭学军说。来自马来西亚、巴基斯坦、塞尔维亚等14个国家的驻华高级外交官,以及多家联合国驻华机构、跨国公司、中国“走出去”企业等单位代表参会。

与会嘉宾表示,在共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续的原则指引下,共建“一带一路”产业合作成果有力促进东道国经济产业发展,创造大量就业岗位,显著改善民生福祉,也为全球碳减排和绿色发展做出了重要贡献。

一些年轻人兴起“学中医”热

新华社记者 田晓航 黄薇

正是高校录取季,“95后”清华大学毕业生左清宇重新高考,走进成都中医药大学的视频火了。

“中医学是中国古代科学的瑰宝。”连续四个学期获得优秀奖学金的左清宇坚信:“九年制中医学专业,我走对了路!”

2021至2023年,在北京中医药大学、山东中医药大学、上海中医药大学等多所高校,中医学类多个本科专业在学校所在省份的录取最低分逐年上升,颇受考生青睐。

成都中医药大学招生就业处一位负责同志告诉记者,今年学校本科专业中医学(五年制)、针灸推拿学在四川省的理科录取分数线分别比2023年高了8分、6分,比2022年均高了18分;位次分别较2022年上升约1700位和300多位。

校园之外,上夜校学中医也在成为职场年轻人“夜生活”的新选择。

晚上6点,浙江中医药大学附属第二医院门诊大厅灯火通明,针灸科主任中医师张宜默带着一群年轻“徒弟”,认真习练中医传统功法易筋经。每周一次的中医夜校课上,“徒弟”们强烈要求,张宜默总会多教几个“招式”,原本一小时的课程常常8点以后才结束。

“人们健康理念的改变是动力,预防治疗一体化健康服务是吸引力。”院长张威没有想到,这样的中医夜校第一期就有300多人报名,第二期报名人数几乎翻倍,第三期竟多达近千人。

中药代茶饮成白领办公桌“标配”,“中药版”冰镇酸梅汤超越“快乐肥宅水”,上班族挤满中医医院夜间推拿门

诊……传统中医药因其“治未病”的理念与功用,正在逐步深入年轻人的现代生活。

在杭州工作的年轻白领陈晓喜欢自制节气药膳、中药代茶饮。遇有头疼脑热,她还能根据症状判断病情,自己煎煮中药汤剂解决。

中医还吸引了不少年轻西医“转行”投身其中。

六年前,王曼来到首都医科大学附属北京中医医院耳鼻喉科工作。汉晋唐经方、针灸等适宜技术……跟随科主任王俊阁学到的“本事”,让毕业于临床医学专业的王曼越来越感到,应对疑难病和许多慢性病,中医药有独特优势。

“‘能中会西’给诊疗带来很大助力。”王曼计划加强过敏性呼吸道疾病研究,持续提升中西医结合诊疗能力。

《中医药文化传播行动实施方案(2021—2025年)》《“十四五”中医药文化弘扬工程实施方案》《关于加强新时代中医药人才工作的意见》……近年来,有关部门出台系列政策文件,加大中医药文化活动和产品供给,完善中医药教育体系,增强了公众对中医药文化的认识和认同,为年轻人“学中医”提供了良好的政策环境和机遇。

“我国有中医和西医两套医学,从不同角度把握人体的健康,各有优势。”中国工程院院士、国医大师张伯礼希望越来越多的年轻人成为中医药事业的继承者和创新者、中医药文化的传播者,为人类健康事业贡献力量。

(新华社北京7月24日电)

公告

吉林琿春农村商业银行股份有限公司现对抵债资产进行出售及招租,明细如下:

序号	性质	位置	面积(平方米)	序号	性质	位置	面积(平方米)
1	商业用房	福林美容院	389.31	19	商业用房	敦化市康桥伊居一期7号楼0单元1层108号	106.15
2	商业用房	福林美容院南	758.92	20	商业用房	敦化市康桥伊居一期7号楼0单元1-2层104号	385.86
3	商业用房	延吉市李大蛤蟆	170.3	21	商业用房	敦化市康桥伊居一期7号楼0单元1-2层103号	239.22
4	商业用房	珲春市国贸对面 三层厨具对面	1014.2	22	商业用房	敦化市康桥伊居一期7号楼0单元2层2011号	1,662.44
5	酒店	凯悦金帝酒店	7024.4	9	商业用房	敦化市康桥伊居一期7号楼0单元1-2层101号	380.69
6	商业用房	敦化市康桥伊居一期A座2号楼0单元1层108号商业用房	157.00	24	商业用房	敦化市康桥伊居一期7号楼0单元1层107号	131.15
7	商业用房	敦化市康桥伊居一期A座2号楼0单元1-2层107号商业用房	419.06	25	商业用房	敦化市康桥伊居一期7号楼0单元1层1010号	1,025.56
8	商业用房	敦化市康桥伊居一期A座2号楼0单元1-2层101号商业用房	317.12	26	商业用房	敦化市康桥伊居一期7号楼0单元1-2层105号	254.50
9	商业用房	敦化市康桥伊居一期A座2号楼0单元1-2层102号商业用房	162.64	27	商业用房	局子街2147-12号地下1006	241.01
10	商业用房	敦化市康桥伊居一期A座2号楼0单元1-2层103号商业用房	287.51	28	商业用房	局子街2101号地下1001	432.24
11	商业用房	敦化市康桥伊居一期7号楼0单元1-2层106号	232.06	29	商业用房	局子街2147-8号地下1002	441.51
12	商业用房	敦化市康桥伊居一期B座1号楼0单元1-2层107号商业用房	268.14	30	商业用房	局子街2281-9号地下1001	394.58
13	商业用房	敦化市康桥伊居一期B座1号楼0单元1-2层108号商业用房	260.22	31	商业用房	局子街2155号2002	330.32
14	商业用房	敦化市康桥伊居一期B座1号楼0单元1-2层101号商业用房	315.92	32	商业用房	局子街2257号2011	323.13
15	商业用房	敦化市康桥伊居一期B座1号楼0单元1层102号商业用房	82.90	33	商业用房	局子街2101-5号地下1005	278.9
16	商业用房	敦化市康桥伊居一期A座2号楼0单元1-2层104号商业用房	289.71	34	商业用房	局子街2147-13号地下1007	455.26
17	商业用房	敦化市康桥伊居一期A座2号楼0单元1-2层105号商业用房	393.86	35	商业用房	局子街2265号2012	98.84
18	商业用房	敦化市康桥伊居一期A座2号楼0单元1-2层106号商业用房	131.80				

公示期7天。

联系人:郎先生 18243385017

特此公告。

吉林琿春农村商业银行股份有限公司

2024年7月25日

“中国之家”开门迎宾 将打造为中外体育交往“会客厅”

新华社巴黎7月24日电(记者 郝思辉)在巴黎奥运会即将开幕之际,“中国之家”24日在巴黎罗姆罗斯柴尔德公馆开门迎宾。即日起至8月10日的运营期内,“中国之家”将打造成中外体育交往的“会客厅”,成为传播中华文化、加强中外交流的平台。

“中国之家”是中国奥委会为中国体育代表团参加国际综合性运动会设立并运营的综合性服务设施,集服务、社交、文化传播、回馈赞助企业等功能

于一体。

此次“中国之家”开门仪式采用了中国传统铃盖印章的形式,在充满东方魅力的开场表演后,“中国之家”卷轴缓缓展开,嘉宾们手持印章在卷轴上铃印。与此同时,“中国之家”大门正式敞开,迎接来自世界各地的宾客。

“‘中国之家’是展示中国体育发展成就和中华优秀体育文化的平台,也是促进中外友好交流、推动文明互鉴的桥梁。”国家体育总局器材装备中心

主任、中国奥委会副秘书长于建勇说,“巴黎‘中国之家’将会和法国社会各界人士进行交流互动,并组织中法运动员在这里进行一系列活动,推动中法友谊继续迈进。”

步入“中国之家”,体育文化展区用现代技术赋能古代文物,生动展示了中国深厚的体育文化传统。中国体育发展成就展区,大量珍贵的实物和图片展示了中国健儿辉煌的奥运征程。在智慧体育公园,多种互动装置让参观者亲

身体验现代科技对体育运动和日常生活的深刻改变。此外,现场还设有中华茶艺、书法篆刻、民乐演奏等一系列非遗和文化体验项目,让来宾感受中华传统文化的魅力。

奥运冠军何冲、惠若琪也出席了此次开门仪式。“‘中国之家’是中国体育发展的窗口,在这里不光可以看到中国独特的文化元素,还可以看到体育留下的历史印记。希望大家多来‘中国之家’参观。”何冲说。